

# CORREO DE MALLORCA

ESTANQUILLO  
CONCORDADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 31 de Mayo de 1919

Núm. 3.094

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Las elecciones de mañana

### Una idea

Mañana, como es sabido, se celebrarán en España elecciones generales.

Su importancia, bien la hizo resaltar el otro día, en su enérgica Pastoral, el Obispo de Barcelona, con las siguientes palabras:

«No se trata de si nos ha de regir este o el otro sistema político, de si ha de predominar tal o cual escuela económica, de si la acción administrativa ha de seguir unos u otros cauces, de si deben fomentarse intereses materiales determinados con preferencia a otros. Todo esto sería importante y obligaría a la actuación decidida. Se trata de algo más: Religión, familia, propiedad, justicia, orden, autoridad, todo lo que es base del vivir social está en litigio, y el fallo debe dictarse el 1.º de Junio. Se trata de ser o no ser».

En vista de tal gravedad, ¿no sería oportuno que los católicos mallorquines, aparte de la legal emisión del voto los que lo tengan, aunque no amenacen aquí los peligros de otros sitios, ofreciéramos la comunión de mañana para que en toda España triunfen, en primer lugar, todos los candidatos católicos y luego los que sean más aceptables para los intereses de la Religión? ¿Gustará la idea?

La solemne inauguración del monumento al Corazón de Jesús, efectuada ayer en el cerro de los Angeles, como que fuera el comienzo de su reinado en nuestra patria. Pero no olvidemos que la verdadera entronización de Cristo debe hacerse en la misma gobernación del Estado, desde donde irradie a las leyes, instituciones y costumbres, lo cual, empero, no podrá legítimamente esperarse hasta que le defiendan un grupo valiente y numeroso de diputados, que no lograrán sus escaños sino por la fuerza de nuestras oraciones y de nuestros sufragios emitidos ante todo con vistas a tan sublime ideal, según también enseña el mentado Príncipe de la Iglesia.

Confiamos que no caerá en saco roto nuestra sencilla indicación, y así mañana, no quedará un solo católico con voto que no lo emita, ni uno solo, señoras y niños inclusive, que no haga violencia al propio Corazón de Cristo para que no permita que salga de las urnas la total ruina de España, sino la definitiva resurrección.

Que El mismo ha prometido reinar sobre España con mayor veneración que en otras partes; y es buen garante de sus propias promesas.

Z.

## Mujer apuñalada

Esta mañana, antes de las seis, ha ocurrido el siguiente suceso:

Frente a la casa que el señor Pomar Kleber posee en el Ensanche, un sujeto de unos 50 años de edad, de oficio albañil, ha agredido a su esposa con un puñal, por ciertas desavenencias entre ambos.

En aquellos momentos pasaba por aquellas inmediaciones un pariente de la esposa agredida, quien se dirigió a la fábrica del señor Estrany, donde trabaja, y al darse cuenta de lo que ocurría, ha acudido enseguida en auxilio de la mujer, la que ya había recibido cuatro puñaladas: dos en el costado derecho, una en el vientre y otra en un muslo, esta última de unos doce centímetros de largo.

Realizado el hecho, el agresor ha echado a correr en dirección a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca; más tarde ha sido detenido y conducido a la cárcel.

El matrimonio en cuestión tiene diez hijos.

La herida ha sido tratada enseguida a la casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia en donde le han practicado la primera cura el médico señor Pizá y el cirujano señor Barceló. Después ha sido conducida, en una camilla, al Hospital Provincial; siendo su estado de pronóstico reservado.

Escritas las anteriores líneas, nos enteramos de que la desdichada mujer, poco después de haber llegado al Hospital, ha fallecido, habiéndose efectuado el entierro esta mañana.

D. E. P.

## Servicios de la guardia municipal

Por el jefe de la guardia municipal nocturna, señor Comas, fué detenido un individuo que amenazó a otro con un revólver para infundirle miedo. El detenido fué encerrado en Capuchinos.

—El mismo jefe ordenó a los guardias Salort y Fullana que fuesen detenidos cuatro muchachos que se dedicaban a abrir los cajones de las mesas de los cortantes de la plaza de abastos llevándose en algunos de ellos las pesas.

—Por la misma fuerza nocturna han sido encerrados en Capuchinos varios individuos por promover escándalo en estado de embriaguez.

—Se ha presentado al señor Comas un individuo llamado Juan Juan, del caserío de la Soledad, entregándole una bicicleta que ha encontrado abandonada en la ca-

rrera; será entregada a quien acredite ser su dueño.

—Por el mismo señor Comas han sido puestas a disposición del señor Alcalde dos pescaderas por vender el pescado a más precio del de tasa; serán multadas.

—También se hallan en poder del señor Comas unos lentes de oro y un manojo de liaves que han sido entregados por el guardia Ferratjans; serán entregados a quien acredite ser su dueño.

## Notas de Sociedad

### Boda

En Mahón se unieron en el lazo del matrimonio el Director del diario «El Bien Público» con la señorita María Vera González, hija del primer torpedista de la Base Naval don Blas Vera Moreno.

Bendijo la unión el capellán de Plaza Rdo. don Agapito Acero.

Fueron testigos: por parte de la novia don Martín Guasp Pou, Ayudante de Obras Públicas, y don Juan Serra, comerciante; y por la del novio don Lorenzo Lafuente, capitán de Infantería, y don Rafael Pons, del comercio.

Desearnos a los desposados inabarcables dichas en su nuevo estado.

### Nuevo abogado

En la Universidad de Barcelona, ha revivido su título de Licenciado en Derecho, habiendo obtenido la calificación de Sobresaliente, el estudioso joven don Gabriel Subías y Feliu.

Le felicitamos.

### De viaje

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona, D. Juan Socias, acompañando a sus primas señoritas Teresa y Antonia Socias.

También ha llegado el ex-senador señor Marqués de la Centa.

Igualmente han llegado el teniente de infantería don Francisco Rossiñol de Zagrana, los tenientes de artillería don Ismael Warleta, don Fernando Lecea y don Matías Zaragoza, el capitán de artillería don Alfredo Correa acompañado de su señora, el médico don Guillermo Company y el oficial del Banco de España don José M.ª Jiménez.

En el mismo buque ha llegado el sub-jefe de la central de telégrafos don Antonio Alcover.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita María de los Angeles Aguiló por el oficial de la «Islaña» don Fernando Forteza Comellas.

La boda se celebrará a fines de año.

## En la iglesia

### de los Sagrados Corazones

#### Triduo de la Buena Prensa

En esta iglesia se celebrarán el próximo mes de Junio solemnes cultos y honras que la Asociación de los Sagrados Corazones dedica a sus excelso Titulares. También se celebrará el solemne triduo de la Buena Prensa. He aquí el programa de los actos que tendrán lugar:

Día 1.º de Junio.—Todos los días se practicará el ejercicio de los Sagrados Corazones durante la misa de seis y la doce. Por la tarde, a las siete y media, se repetirá el mismo ejercicio con solemnidad, habiendo plática los jueves y domingos.

Pláticas en forma de ejercicios para ganar el Jubileo.—Día 19, fiesta del Corpus: A las seis y media de la mañana, empezará una serie de pláticas preparatorias del Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús que predicará el Rdo. P. Gabriel Miralles, SS. CC., durante una misa. Este Jubileo podrá ganarse (toties quoties) en esta iglesia de los Sagrados Corazones desde el sábado, día 28, al mediodía, hasta las doce de la noche del 29.

Triduo de Cuarenta Horas.—Día 27, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.—En este día empezará un solemne Triduo de Cuarenta Horas dedicadas a los Sacratísimos Corazones de Jesús y de María. A las seis de la mañana, exposición de S. D. M. A las diez y media, Misa Mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio de la Buena Prensa, sermón por el R. P. Miguel Rosselló, Sagrados Corazones, Himno Eucarístico a voces y Reserva de S. D. M.

Día 28.—Continúan las Cuarenta Horas y se celebrarán los mismos actos que el día anterior, predicando por la noche el R. P. Juan Pascual, de la Compañía de Jesús.

Día 29, domingo, Fiesta principal de la Asociación.—A las siete, Misa de Comunión general con plática y motetes y exposición de S. D. M. A las diez y media, Oficio Mayor solemne que celebrará el M. I. Sr. don José Mur, Canónigo y Vicario General de la Diócesis, se cantará la Misa de Angeles, a voces, alternando con el pueblo, y predicará el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, Canónigo. Por la tarde, a las seis y media, conclusión solemne de las Cuarenta Horas, predicando el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo y haciendo la reserva el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Notas.—1.º Todos los inscritos en la Asociación de los Sagrados Corazones confesando y comulgando y rogando a intención de S. S. los días 27 y 28, fiestas de sus Titulares, podrán ganar indulgencia plenaria.—2.º También podrá ganarse indulgencia plenaria el día 29, Fiesta de la Buena Prensa.—3.º El Ilmo. y Rldmo. señor Obispo de esta Diócesis, ha concedido 50 días de indulgen-

cia a todos los fieles que asistan a cualquiera de los piadosos actos arriba indicados.—4.º Día 30, desde las seis de la mañana hasta las nueve inclusive, habrá turno de Misas en el altar de los Sagrados Corazones por el eterno descanso de los asociados difuntos.

## Vida deportiva

### De foot-ball.—El Campeonato de Baleares

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar, en el campo del «Alfonso XIII», el segundo encuentro entre los equipos «Mahón» y «Alfonso», que se disputan el Campeonato de Baleares y la Copa de S. M. el Rey.

Dadas las condiciones de igualdad de los equipos, la lucha promete ser muy interesante, máxime siendo este partido decisivo para los mahoneses, los que, sino logran ganar, habrán perdido por vez primera un campeonato en Palma.

En el «Alfonso» el entusiasmo es grande para lograr el triunfo y añadir así este nuevo laurel a sus muchas y merecidas victorias.

Arbitrará el partido el inteligente aficionado don Juan Ferrer.

## Consagración al Corazón de Jesús

### En el Real Colegio de la Pureza

La fiesta de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús se celebró en el Real Colegio con notable suntuosidad.

A las siete y media hubo Comunión general con asistencia extraordinaria. Mas de 250 entre alumnas y maestras recibieron el Pan de los Angeles.

A las once y media, expuesto el Santísimo, se cantaron hermosos motetes y se leyó el acto de la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús. Asistió numerosa concurrencia.

Por la tarde, a las cinco o poco más, salió una procesión hermosísima que recorrió algunas calles contiguas al Colegio. Asistieron los niños y niñas de los «Jardines», las alumnas y exalumnas del Colegio y las Religiosas. Muchos de los pequeños y niñas llevaban banderitas; cuatro párvulos sostenían en andas una imagen adornada del Sagrado Corazón. Fué un acto simpático que contribuyó a dar realce a la fiesta de ayer.

La procesión pasó al salón de actos, del Colegio donde presidía otra imagen del Sagrado Corazón. Y terminada la parte religiosa, tuvo lugar una sesión de gimnasia rítmica y cuadros plásticos ejecutados del modo como lo saben hacer aquellas alumnas.

En toda la fiesta reinó gran entusiasmo.

### Illuminaciones

Las iluminaciones de anoche constituyeron una nueva manifestación con que Palma se asoció a la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

El Palacio Episcopal, todas las iglesias, conventos y casas religiosas, numerosos edificios públicos, entre ellos la Casa Consistorial y el palacio de la Diputación, y crecidísimo número de casas particulares aparecieron vistosamente iluminados. En muchos sitios se veía la imagen del Delfico Corazón. Algunas vías ofrecían brillante aspecto. Las iluminaciones no desmerecieron de las que ostenta Palma en las solemnidades clásicas.

## Del mar

Ayer tarde llegó a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer tarde salió el vapor «Tintoré» para Barcelona.

También salió el vapor «Vicente Puchol», para la Ciudad Condal.

Mañana deben llegar los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» de Valencia e Ibiza, respectivamente.

## Dos niños ahogados

Anoche ocurrió en Son Suñeret la siguiente desgracia:

Dos niños, Antonio Vicens Esplugas, de cuatro años de edad, y José Carbonell Cova, de cinco, salieron, después de haber cenado, a jugar por la calle.

Viendo el padre de Antonio que su hijo no se presentaba, fué al teatro «El Recreo», en donde se celebraba un mitin electoral izquierdista; en vista de que no lo encontró allí, se dirigió a un estanque cercano a dicho teatro, encontrando a los dos pequeños ahogados.

Se supone que los desgraciados niños, para entretenerse, hirían a dar de comer a los peces, cayendo uno al estanque y el otro, para salvarle, también cayó en él.

Mientras en el mitin hablaban los oradores, al lado, en el estanque, los dos niños luchaban con la muerte. Uno de ellos es hijo del propietario de la tienda establecida en «El Recreo».

Con autorización del Juez, el cual se presentó en el lugar del desgraciado accidente, los cadáveres de los niños fueron sacados del estanque y conducidos a sus respectivos domicilios (calle del Marqués de Fuensanta, números 15 y 24).

El cuadro que se desarrolló fué desconsolador. El mitin tuvo que suspenderse.

Todas las conversaciones versan sobre el particular en aquel caserío, donde la desgracia ha causado honda impresión.

## Boletín religioso

### HOY

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, por la tarde, terminación del Mes de Mayo con besamanos.

### MAÑANA

Santos.—Santos Simón, Pablo, presbítero, y compañeros mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don José Mur, canónigo y Vicario general; a las diez, Tercia y Misa mayor, cantándose la de Goicoechea, y sermón por el Rdo. don Guillermo Puigserver, presbítero; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete y media, ejercicios del Sagrado Corazón, sermón por el mismo orador de la mañana, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri, de reparación al Sagrado Corazón de Jesús, por los Asociados a la Comunión Reparadora. A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don Miguel Costa, canónigo, durante la cual se dará principio a la devoción del Mes consagrado al Delfico Corazón; a las diez, Tercia y la Misa mayor, cantándose la partitura del Maestro Goicoechea, y sermón por el Reverendo P. Miguel Rosselló, SS. CC.; por la tarde, a las seis, Vísperas solemnes; a las siete y tres cuartos, devoto Triduo con sermón que predicará el mismo orador de la mañana. Acto de Desagravio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. padre Guillermo Vives, S. J.

En Santa Eulalia, fiesta en honor del Santo Cristo: A las nueve y cuarto, Horas menores y Oficio matinal; a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.; por la tarde, los actos de coro y conclusión del Septenario del Santo Cristo.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las cuatro y media el Septenario de Ntra. Sra. de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Graciano Zanel.

En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general para el Apostolado; por la tarde a las siete exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el Rdo. P. Cuadras, director del Apostolado.

En el Oratorio de los Exploradores, fiesta en honor de María Auxiliadora: A las ocho y media, misa de Comunión general; después de la misa se impondrá a los nuevos Congregantes la medalla de María Auxiliadora y S. Jorge, creada ex profeso para dicha Congregación; por la tarde a las siete y media, el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis bendecirá solemnemente una nueva imagen de María Auxiliadora; acto seguido se celebrará, por la explanada del Sitjar, una procesión en que será llevada en andas la imagen recién bendecida, y en un altar levantado al efecto en dicha explanada, se hará la conclusión solemne del Mes de las flores.

En S. Nicolás, a las siete y media, la devoción del Mes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y misa.

En la Merced, a las siete durante una misa, se hará el ejercicio del Mes del Sagrado Corazón. A las siete y media empezará el trecentario de San Antonio. Por la noche se continuará el trecentario, solemnemente con música.

En la misma iglesia, día de Gracia, ejercicio como los días anteriores concluyendo con el besa manos a la Virgen.

En Montesión, a las seis, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón con meditación o plática y exposición de S. D. M.; quedará el Señor de manifiesto hasta después del segundo ejercicio; a las ocho, misa con ejercicio, música y cánticos. Habrá plática todos los días excepto aquellos en los que ha de haber sermón.

En el Socorro, durante el Mes de Junio se hará por la tarde, a las ocho, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Felipe Neri, a las siete, Mes del Corazón de Jesús con exposición y misa.

En Santa Magdalena, en la misa de las siete y media, la devoción del Mes de S. D. M.

En el Temple, a las siete, durante una misa, se hará el ejercicio del Mes de Junio con exposición del Santísimo Sacramento.

En Santa Catalina de Sena, misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo, a las siete y media, de la mañana; y a la misma hora de la tarde, el Ejercicio reglamentario con exposición de Su Divina Majestad, estación, Rosario con intermedios cantadas, tres Padre-nuestros, cantados también, sermón por el Rdo. Padre Fr. Gonzalo Ereña, O. P. reserva, procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones (Privilegiada).

### LUNES 2

Santos.—San Erasmo obispo y mártir y San Eugenio, papa.—Continúan en San Fe-

lipo Neri de reparación al Sagrado Corazón de Jesús; por los Asociados a la Comunión Reparadora: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, segundo día de Triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, SS. CC., acto de desagravio y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

## Sueltos y noticias

### Conflictos obreros

Los obreros metalúrgicos han publicado una carta exteriorizando su agradecimiento hacia el director de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», señor Feliu, por haber concedido esta Compañía a sus obreros metalúrgicos las siguientes mejoras:

1.º Desde el 1.º de Junio percibirán todos los obreros de dichos talleres un aumento de 0'50 céntimos diarios sobre los jornales que perciben actualmente; 2.º los obreros que lleven más de 2 años de servicio en dichos talleres percibirán en caso de enfermedad el jornal íntegro por espacio de dos meses, caso de seguir enfermos dos meses más la mitad, y además la visita del médico de la Compañía gratuita.

—Los obreros albañiles han anunciado la huelga para el día 5 del próximo Junio. El Gobernador reunirá a obreros y patronos para ver de solucionar el conflicto.

—Ayer quedó solucionada, merced a gestiones del Gobernador, el conflicto planteado por los conductores de carros.

### Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

Ayer tuvo lugar en la casa del distinguido señor don Alfredo de Arozarena, coronel de Caballería retirado, la entronización del Delfico Corazón de Jesús.

El Rdo. P. Fidel de San Acisclo, capuchino, verificó la ceremonia después de bendecida la imagen, ésta fué colocada sobre pequeño altar artísticamente adornado.

Después de la ceremonia el P. Fidel pronunció breves palabras alusivas al acto. Los invitados fueron obsequiados con un refresco.

### La fiesta de San Fernando

La fuerza de Ingenieros de esta plaza celebró ayer solemnemente la fiesta de su Patrón, San Fernando.

La tropa fué obsequiada con un rancho extraordinario.

Los sargentos se reunieron en banquete en el «Hotel Victoria», y el personal auxiliar de esta Comandancia de Ingenieros celebró otro banquete en el restaurant «La Alhambra».

### Por envenenamiento

La guardia civil del puesto de San Antonio Abad (Ibiza) ha detenido a un sujeto que pretendió envenenar a otro por motivos que no se han podido averiguar.

### Incendio en Manacor

El día 28 del actual se declaró un incendio en la casa número 27 de la calle de la Amistad, en Manacor, propiedad de don Antonio Lluís Riera.

El fuego se inició en un depósito de paja. Créese que el hecho fué casual. Las pérdidas materiales se calculan en unas 500 pesetas.

### Conferencias en el Dispensario Antituberculoso

Comenzarán mañana y seguirán cada primer domingo de mes, siendo su objeto dar a los enfermos que acuden a la visita de dicho dispensario aquellos conocimientos que puedan serles útiles en su enfermedad.

La conferencia de mañana estará a cargo del celoso médico director del dispensario, don Gaspar Reinés.

## Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo empezará la temporada oficial de los Baños termales de San Juan de la Font-Santa, cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40 gs. centígrado y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo y enfermedades de la piel.

A las llegadas en la estación del Ferrocarril «Baños San Juan» encontrarán los pasajeros que lleven billete combinado, carruaje cómodo que les conducirá al establecimiento. Para informes: Constitución 1 y 3 (Café Ferrá).

## Se desean comprar puertas vidrieras

Razón: Estanco calle de Palacio.

## PARA

### Automóviles de alquiler

acudir a JUAN BOU

### GARAGE ISLEÑO

Arco de la Merced—Palma.

## Oposiciones a 120 plazas

Del Cuerpo de Contabilidad con 6.000 y 3.000 pesetas anuales. En la Academia Politécnica, Formiguera, 11, empezarán las clases el 1.º de Junio.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Durante

### el armisticio

Madrid, 30 (1'00).

#### En favor de los polacos de la Galicia oriental

Varsovia.—Se ha celebrado en esta ciudad un imponente mitin para pedir que Polonia garantice los derechos de millón y medio de polacos que habitan en la Galicia oriental.

#### Detención de un compañero de Lenin y Trotsky

Amsterdam.—Por la policía de esta capital ha sido detenido el anarquista Posembat, quien, cuando la estancia de Lenin y Trotsky en Suiza, antes de la revolución rusa, le acompañó en su viaje.

#### Los obreros ingleses

Nauen.—El periódico órgano del obrero irlandés, ha invitado a los obreros ingleses a que declaren la huelga de veinticuatro horas como protesta contra la guerra que se hace contra Hungría y Rusia y contra la ocupación de Irlanda, Egipto y la India por las tropas británicas.

#### El proyecto de paz aliada

París.—Han sido designados sesenta miembros de la Cámara de los diputados para que examinen la ratificación del proyecto de paz que presentaron los aliados.

#### En las minas de Gelnitz se inicia un movimiento comunista

Berlín.—El Gobierno ha mandado tropas a las minas de Gelnitz, donde parece se ha iniciado un movimiento comunista.

Las tropas gubernamentales han encarcelado a los jefes que dirigían el movimiento.

#### La desmovilización de soldados ingleses

Londres.—Desde que se firmó el armisticio, Inglaterra ha desmovilizado tres millones de soldados.

#### En el Centro de Defensa Social.—Conferencia sobre Polonia

Ante numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban distinguidas damas y diplomáticos dió ayer, en el Centro de Defensa Social, una conferencia sobre Polonia don Federico Leal.

La conferencia versó sobre el tema: «Polonia no es imperialista».

El docto conferenciante explicó las causas históricas de la resurrección de Polonia, haciendo notar la acogida favorable que el nuevo Estado ha tenido entre los católicos españoles.

Madrid, 30 (5'30)

#### En Francia se crean nuevos impuestos

París.—Se ha promulgado un decreto creando nuevos impuestos con el objeto de reforzar el erario del Estado.

Por el referido decreto, se aumentan considerablemente los derechos que percibe el Estado, por la transmisión de herencias a individuos pertenecientes a las líneas colaterales del causante.

Se crea un impuesto progresivo sobre los beneficios superiores a cien mil francos anuales.

Se aumentan los derechos sobre el azúcar, café, tabaco, vino y algunos aranceles de Aduanas.

Se cree que con esta reforma se aumentarán los ingresos en mil doscientos cincuenta millones de francos.

#### Los submarinos perdidos por Alemania

Copenhague.—Durante la pasada guerra, Alemania perdió 191 submarinos, pereciendo 500 tripulantes.

Muchos de los marinos que tripularon esta clase de buques, a causa de la enorme depresión nerviosa, enfermaron de la mente, hallándose actualmente en Manicomios y casas de salud.

#### Protesta del Arzobispo de Colonia

Nauen.—El Arzobispo de Colonia ha protestado al Presidente de la comisión alemana del armisticio por la condición exigida por la «Entente» de separar al Arzobispado de Colonia, diciendo que la población católica pertenece a Colonia hace más de 1.606 años.

#### La Constitución del Estado de Polonia

Varsovia.—Se ha sometido a la aprobación del nuevo Estado, el proyecto de la nueva Constitución.

Esta se compone de doce capítulos, y dispone que el Parlamento se renovará por sufragio, cada cuatro años, y que el Presidente de la República actuará como tal durante siete años, al cabo de cuyo tiempo, será renovado o reelegido.

Referente a la posición que adoptará el Estado polonés, en cuanto a la Iglesia Católica, la Constitución dispone que el régimen de relaciones, será el de libertad de cultos.

#### El problema de Fiume

París.—Dícese que la cuestión de Fiume ha quedado resuelta amistosamente.

Parece que se acordó que la población sea declarada independiente, el puerto sea administrado por la Liga de las Naciones, y que, después de quince años de estar implantado este régimen, se verifique un plebiscito.

Referente a la cuestión de las minas de mercurio, el asunto ha quedado también zanjado amistosamente.

## Política

Madrid, 31 (1'00)

#### Comisión que visita a Maura

Ayer, al mediodía, estuvieron en la Presidencia del Consejo, con objeto de visitar al señor Maura, los señores Dato, Aguilaga y Torres Quevedo.

Dichos señores componen la comisión de la Asociación del progreso de las ciencias.

#### Dato y las elecciones

Al salir el jefe de los conservadores, señor

Dato, de la Presidencia, habló con los periodistas que allí hace la información.

Nos manifestó que de elecciones solo sabía que eran muchos los candidatos que se quejaban.

Respecto al número de conservadores que vendrán a las próximas Cortes, nos manifestó que él esperaba traer el mismo número de diputados que en las Cortes anteriores.

#### La cuestión agraria en Córdoba

El presidente del Consejo, señor Maura, hablando con los periodistas acerca de los sucesos de Córdoba, nos dijo que las impresiones que se recibían de allí eran buenas, aun cuando todavía el asunto no hubiese terminado.

## La Bolsa

Madrid, 31 (1'00).

#### Cotización de ayer

Interior contado.	77'85
Amortizable 5 por 100.	96'10
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	510'00
Compañía Tabacalera.	315'00
Francos.	79'25
Libras.	25'18
Exterior.	00'00

## De Provincias

Madrid, 29 (1'00)

#### De Zaragoza.—La autonomía universitaria.—Huelga resuelta.—El Rey vendrá a las maniobras

Zaragoza.—El Claustro universitario se ha reunido para examinar el proyecto de autonomía.

En la reunión se acordó abrir una información en la que den su opinión sobre el asunto los padres de familia, Cuerpos profesionales y asociaciones de escolares.

—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros carpinteros.

—Por noticias oficiales, se sabe que el Rey vendrá a esta población el mes próximo para asistir a las maniobras y revista militar.

Madrid, 30 (1'00)

#### De Bilbao.—Peregrinación de terciarios

Bilbao.—Se ha efectuado esta mañana la peregrinación de terciarios bilbaínos a Santander.

Los peregrinos bilbaínos salieron en trenes especiales.

En Santander recorrieron las calles, llevando sus estandartes e insignias.

—Los católicos bilbaínos se han asociado a la consagración del monumento al Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

#### De Barcelona.—Empresario detenido

Barcelona.—Por no haber pagado las tres mil pesetas que ganó el fallecido diestro «Navarrito», el empresario de la plaza de toros ha sido detenido.

#### De Sevilla.—Propaganda católica

Sevilla.—En las escuelas católicas de la calle de San Luis han dado una conferencia los propagandistas católicos sobre la acción social.

Presidió el acto el Cardenal Almaraz.

Expusieron la organización que hacen los sindicatos católicos.

Hoy se reúnen las criadas para sindicalizarse.

#### Zaragoza.—Los dependientes de Comercio

Zaragoza.—Mejora la huelga de los dependientes de comercio en esta población.

El Gobernador civil les notificó hoy a los dependientes las mejoras que les conceden sus patronos.

#### De Pamplona.—La fiesta de la Sociedad católica obrera.—Los oficiales barberos

Pamplona.—Ayer se celebró la fiesta anual de la Sociedad católica obrera.

La fiesta fué presidida por el Sr. Sánchez Marco.

Se aprobó la memoria y balance del último año.

El señor Requejo, al terminar el acto, pronunció un elocuente discurso, siendo frecuentemente ovacionado.

—El gremio de oficiales barberos amenaza a sus patronos con declararse en huelga si no les conceden las siguientes mejoras que piden:

Jornal de 42 pesetas semanales; supresión del trabajo en domingo y que las herramientas sean propiedad de los patronos.

#### Ce Santander.—El empréstito de la Diputación

Santander.—Se ha cubierto cinco veces el empréstito de millón y medio de pesetas que la Diputación había lanzado a la cotización.

## La Consagración al Corazón de Jesús

Madrid, 30 (22'00)

#### Casas engalanadas

Desde las primeras horas de esta mañana la mayoría de fachadas de las casas de Madrid han aparecido engalanadas.

En los edificios públicos, bancos, oficinas, Embajadas y Consulados ondean banderas. Lucen, además, todos estos edificios, colgaduras.

En la Casa de Misericordia de Santa Isabel, sita en la calle de Hortaleza, se ha tenido la feliz idea de colocar una magnífica escultura del Sagrado Corazón de Jesús, rodeada de flores y palmeras, en el balcón principal del edificio, que domina la calle.

En las fachadas de muchas casas aristocráticas se han colocado también hermosos cuadros del Sagrado Corazón, rodeados de flores y bombillas eléctricas, que se encenderán por la noche.

#### Gran concurrencia en los templos.—Replique de campanas

En todas las iglesias ha habido hoy gran concurrencia de fieles.

La animación en los templos fué especialmente extraordinaria entre las once y las doce.

Al mediodía ha habido repique general de campanas.

#### La bendición del monumento.—Los asistentes.—Momento emocionante.—El Rey lee el acto de Consagración.—Vitorias.—Entusiasmo.—La procesión

A las diez de la mañana comenzaron a salir transeuntes especiales para Getafe.

En ellos tomaron asiento los invitados al solemnisimo acto de inauguración del monumento al Sagrado Corazón erigido en el Cerro de los Angeles, a poca distancia del santuario.

Aparte de los invitados, muchísimas otras personas de todas las clases sociales se han trasladado al cerro de los Angeles en trenes, «autos», coches y otros medios de locomoción.

A media mañana han marchado a Getafe, y de allí al cerro de los Angeles, SS. MM. los Reyes y el Gobierno.

Al mediodía acuden los Soberanos y demás invitados a la grandiosa manifestación. D. Alfonso viste el uniforme de Capitán general, y ostenta, aparte de otras condecoraciones, el Toisón de Oro. Doña Victoria Eugenia luce elegante «toilette».

El Gobierno asiste en pleno. Todos los Ministros van de uniforme.

Igualmente asisten el Nuncio de Su Santidad en Madrid, el Cardenal Primado y 18 Obispos, figurando entre éstos el de Madrid Alcalá, el de Sión, el de Barcelona y el de San Luis de Potosí.

Además, concurren el Infante don Carlos y sus hermanos, la Infanta Isabel y otras personas de la Familia Real.

Todos dichos asistentes ocupan puestos de preferencia. Con los Reyes se sitúan en una tribuna los demás miembros de la Real Familia.

Ocupan también puestos de preferencia los Grandes de España, Gentiles Hombres, Ordenes religiosos, comisiones y demás invitados.

Estos eran en número de más de 8.000 personas.

Al mediodía se celebró, en el Cerro de los Angeles, la Consagración del monumento al Corazón de Jesús.

El Nuncio lo bendijo.

Celebró la Misa Mayor el Obispo de Madrid-Alcalá, y la cantaron los orfeones católicos de Madrid.

El Prelado de la Corte se dirigió después a la tribuna regia, y acompañó a la Real Familia hasta el pie del monumento.

El Rey, desde las gradas del monumento, leyó después, emocionado, pero con voz clara y vibrante, el acto de consagración al Delfico Corazón.

Las músicas entonaron la «Marcha Real», que todos oyeron de pie.

El momento era emocionante. El entusiasmo, enorme.

El selecto gentío prorrumpió en vítores y aplausos. Los vivas al Rey católico y al Corazón de Jesús se repetían sin cesar. También fué vitoreado el jefe del Gobierno, señor Maura.

Después se celebró la procesión con el Santísimo.

Lleaban el palio el Ministro de la Guerra, el Infante don Carlos, el Duque del Infantado y otros aristócratas.

Lleaba el Santísimo el Cardenal Primado.

Seguían a S. D. M. los Reyes, los Infantes, las damas de Corte, los Prelados y el elemento oficial.

Luego se dió a los presentes la Bendición Papal.

Seguidamente se dió por terminado el acto, emprendiendo todos los asistentes el regreso a la Corte.

#### La que dice Maura

El jefe del Gobierno, señor Maura, al recibir esta tarde a los periodistas, ha ensalzado la grandiosidad del acto celebrado en el cerro de los Angeles.

Madrid, 30 (1'00)

#### En provincias

Todas las provincias de España han respondido al llamamiento que les hizo, mediante circular, el Obispo de Madrid Alcalá, celebrándose grandes fiestas religiosas para conmemorar la inauguración del monumento al Corazón de Jesús.

El pueblo de Madrid.—Iluminaciones

El pueblo de Madrid ha respondido espléndidamente a la exhortación del Prelado con motivo de la solemnidad del día.

Los balcones que durante todo el día se hallaron adornados con espléndidas colgaduras, han aparecido por la noche iluminadísimos.

El vecindario madrileño ha considerado el día como de fiesta, recorriendo las calles y templos, que han estado abiertos durante todo el día.

Por la noche especialmente, Madrid ha ofrecido brillantísimo aspecto.

#### El documento leído por el Rey

El documento de la Consagración al Corazón de Jesús leído por el Rey en el acto de la inauguración del monumento erigido en el Cerro de los Angeles, dice así:

«Corazón de Jesús Sacramento, corazón del Dios Hombre, redentor del mundo, rey de los reyes y señor de los que dominan»

España, pueblo de tu herencia y de tus predilecciones, se postra hoy reverente ante este trono de tus bondades que para tí se alza en el centro de la Península.

Todas las razas que la habitan, todas las regiones que la integran han constituido en la sucesión de los siglos y a través de comunes azares y mutuas lealtades, esta gran patria española, fuerte y constante en el amor a la religión y en su afección a la Monarquía.

a la tierra a establecer el reino de Dios en la paz de las almas redimidas por vuestra sangre y en la dicha de los pueblos que se rijan por Vuestra Santa ley.

Reconocemos que tenemos por blasón de Vuestra Divinidad concede participación de vuestro poder a los príncipes de la tierra y que de Vos reciben eficacia y sanción todas las leyes justas en cuyo cumplimiento es triba el imperio del orden y de la paz.

Vos sois el camino seguro que conduce a la posesión de la vida eterna, luz inextinguible que alumbra los entendimientos para que conozcan la verdad y principio propulsor de toda vida, de todo legítimo progreso social afianzándose en Vos y en el poderío y suavidad de vuestra gracia todas las virtudes y heroísmos que elevan y hermosean el alma.

Venga pues a nos vuestro santísimo reino de Justicia y Amor; reinad en los corazones de los hombres, en el seno de los hogares, en la inteligencia de los sabios, en las aulas de la ciencia y de las letras y en nuestras leyes e instituciones patrias.

Gracias, Señor, por habernos librado misericordiosamente de la común desgracia de la guerra que a otros pueblos ha desangrado. Continúa con nosotros la obra de vuestra amorosa Providencia.

Desde estas alturas que para Vos hemos escogido como símbolo del deseo que nos anima de que presidais todas nuestras empresas, bendicid los pobres, a los obreros, a los proletarios todos, para que en la pacífica armonía de todas las clases sociales se encuentre Justicia y Caridad que hagan más suave su vida, más llevadero su trabajo; bendicid al Ejército y a la Marina, brazos armados de la patria para que en la lealtad de su disciplina y en el valor de sus armas, sean siempre salvaguardia de la Nación y defensa del Derecho; bendicidnos a todos los que aquí reunidos en la cordialidad de unos mismos santos amores de la religión y de la patria, queremos en él consagrarnos nuestra vida pidiéndonos como premio de ella el morir en la seguridad de vuestro amor y en el regalado seno de vuestro corazón adorable. Así sea».

El telegrama de Su Santidad

El texto del telegrama en que el Papa concede su bendición apostólica dice así:

«El Santo Padre, que ha sabido, con particular satisfacción, la inauguración del monumento nacional dedicado al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, de esa diócesis, concede de muy buen grado la facultad para dar la bendición papal, con indulgencia plenaria, en las condiciones ordinarias, a todos los que asistan a la ceremonia.»—«Asparri.»

La fiesta de San Fernando

La fiesta de San Fernando, patrón de los Ingenieros militares, se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada.

En los cuarteles hubo festejos y ranchos extraordinarios.

La oficialidad se reunió en banquete.

## Noticias varias

Madrid, 30 (22'00)

La fiesta de San Fernando

La fiesta de San Fernando, patrón de los Ingenieros militares, se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada.

En los cuarteles hubo festejos y ranchos extraordinarios.

La oficialidad se reunió en banquete.

## De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

Manifestaciones de Goicoechea

En los centros oficiales no se nos facilitó ayer a los periodistas ninguna noticia. Solamente el Ministro de la Gobernación nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Siguen recibiendo telegramas de protesta de candidatos de diversos matices. Reina tranquilidad en toda España.

Se han solucionado en Córdoba las huelgas pendientes. En Baena se retrasó la solución por dirigirse los vocales obreros a Sevilla, donde creían que radicaba el Tribunal mixto en vez de en Córdoba. Enterados los huelguistas del motivo del retraso renació la tranquilidad».

#### Habla el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que en Córdoba reina tranquilidad, habiendo comenzado ya la siega normalmente.

Durante el armisticio

Finisterre.—A las cinco de la tarde, ha pasado con rumbo al Norte, el hidroplano «C. N. 4», que realiza la travesía del Atlántico.

Basilea.—Telegrafían oficialmente de Munich que las operaciones militares del Danubio han terminado, quedando sólo al Norte del río, algunos nidos de espartaquistas. En Munich se encuentran varios millares de soldados alemanes, para reforzar las tropas bávaras, caso de que resurgiese el movimiento espartaquista.

Bucarest.—Los Reyes de Rumanía han hecho su primer viaje a través de la Transilvania, siendo ovacionados en todos los puntos. El Rey ha pronunciado un discurso, diciendo que los ciudadanos de las poblaciones anexionadas tienen los mismos derechos que los ciudadanos rumanos.

París.—A pesar de expirar ayer tarde, a las tres, el plazo concedido a la delegación alemana, ésta ha seguido remitiendo notas relativas a los prisioneros, responsabilidades de la guerra y sobre la deuda otomana.

Lima.—Se ha declarado la huelga general, como protesta por la carestía de la vida.

En Callao han sido saqueadas e incendiadas varias tiendas, habiendo desembarcado la marinería de guerra para garantizar el orden. Espérase que de un momento a otro, será declarado el estado de guerra, en el Callao y Lima.

Basilea.—Telegrafían de Budapest, que el ex Prefecto Dietz y el príncipe Odescalch, han sido asesinados por los comunistas.

—El corresponsal de «Daily Mail» en Viena, celebró una interview con el presidente de la república austro germana, el cual le manifestó que Austria desea vivamente firmar el tratado de paz, si las condiciones de éste, le permiten vivir. Añadió, además, que teme no se apliquen estrictamente los

14 puntos de Wilson; insistió en la necesidad de que las poblaciones del Tirol meridional, y las regiones de Claniurt y Margburg, sean anexionadas a la Austria germana; añadió que Austria morirá económicamente, de no dejarse unir a Alemania; dejó entrever la imposibilidad de la creación de la Confederación económica del Danubio, diciendo que ésta no la quieren ni los checos ni los eslovacos, siendo además

—añadió—por otra parte, una restauración, aunque encubierta, del antiguo Imperio austro-húngaro.

Londres.—Los Reyes recibieron a los aviadores Bawker y Gríeve, condecorándoles con la cruz de fuerza aérea.

París.—Ha llegado Paderewki. Se muestra satisfechísimo de la situación en el interior de Polonia. Ha manifestado que los polacos tenían que reanudar las operaciones militares contra los ucranianos, que rompieron las relaciones.

Londres.—Han volado sobre Petrogrado aviadores finlandeses, arrojando proclamas que decían: «¡Pronto os libraremos de los bolcheviques. Las tropas finlandesas están cerca de vosotros.»

Salónica.—Los griegos han ocupado Solunir.

Nueva York.—Dicen de Méjico que han ocurrido allí graves sucesos, interviniendo la tropa, que empleó sus ametralladoras en los tejados del Palacio Nacional y de la Catedral. Las tropas de Díaz se muestran activísimas, acentuándose en las proximidades Juárez los movimientos indios.

El Gobierno norteamericano se ha negado a autorizar el paso por el territorio norteamericano, a Carranza con 21.000 hombres para operar contra los villistas.

En Juárez continúan los desmanes.

Londres.—Lord Churchill ha declarado que en la sesión de la Cámara de ayer se dejó entrever la posibilidad de que las tropas extranjeras que se hallan al norte de Rusia, se retiren durante verano.

Las tropas finlandesas han llegado a 20 kilómetros de Petrogrado.

Las vanguardias británicas se conjuncionarán en breve con los finlandeses para el ataque decisivo a Petrogrado.

—Dicen de Bombay, que el paquebot «Anival Ponty», que iba de Marsella a Indochina, se ha